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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony (zadania 1.-29.). Ewentualny brak
zglos przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Rozwiazania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym
zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania prowadzacy do osta-
tecznego wyniku oraz pamietaj o jednostkach.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dlugopisu lub piéra z czarnym tuszem lub atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow i stalych fizykochemicznych na egzamin maturalny
z biologii, chemii i fizyki oraz kalkulatora prostego.

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.



Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkol ponadpodstawowych

Tlen wystgpuje w przyrodzie w postaci trzech trwalych izotopow. W tabeli podano informacje
na temat jego skladu izotopowego.

Izotop " By 70 20

ZawartoS¢ procentowa (procent molowy) 99,76% 0,04% 0,2%

Na podstawie: Atomic weights of the elements. Review 2000, IUPAC, https://link.operon.pl/it (dostgp: 9.09.2022).

Oblicz, ile atomow nuklidu 0 jest zawartych w 1,00 dm?® powietrza, odmierzonego w tempera-
turze 20°C pod cisnieniem 1010 hPa. Przyjmij, ze tlen zajmuje 1/5 objetosci powietrza.

Obliczenia:

Naturalny izotop uranu w reaktorze jadrowym pochiania neutron i przeksztalca si¢ w inny izotop
uranu, ktéry w jadrze atomowym ma 147 neutronéw. Otrzymany izotop szybko ulega kolejnym
przemianom, w ktorych dochodzi do emisji tych samych czastek (przemiany 1. i 2.), prowadza-
cym do izotopu plutonu-239, ktéry nastgpnie przechodzi w izotop uranu-235 (przemiana 3.).

Na podstawie: A. Bielafiski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2004,

Uzupelnij ponizsze schematy tak, aby otrzymac¢ réwnania opisanych przemian.
Sumaryczne réwnanie przemian 1.1 2.:

Roéwnanie przemiany 3.:

Pu |— +
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkét ponadpodstawowych

Informacja do zadan 3. i 4.

O pierwiastkach X i Z wiadomo, ze leza w tym samym okresie, a stosunek ich liczb atomowych
jestrowny Zx : Zz = 1: 1,06.

Schemat rozmieszczenia elektronéw na podpowlokach walencyjnych atomu pierwiastka Z
(stan podstawowy) jest nastgpujacy:

nRNEE

ns np

Wartos¢ giownej liczby kwantowej n dla elektrondéw powloki walencyjnej pierwiastka Z jest
réwna 4.

Uzupelnij tabele. Wpisz symbole pierwiastkow X i Z, numer grupy i symbol bloku konfigu-
racyjnego, do ktérego nalezy kazdy z pierwiastkow. Podaj liczbe elektronéw niesparowanych
w atomie kazdego pierwiastka w stanie podstawowym.

Symbol
pierwiastka

Symbol bloku Liczba elektronow

Numer grupy |y onfiguracyinego | niesparowanych

Pierwiastek X

Pierwiastek Z

Czteroatomowa czasteczka jest zbudowana z atomow dwdch pierwiastkow, oznaczonych jako
KA1,

Narysuj wzor elektronowy opisanej czasteczki. Zastosuj symbole X i Z. Okresl typ hybrydyza-
cji (sp, sp*, sp’) orbitali walencyjnych atomu centralnego.

Wzor elektronowy:

Hybrydyzacja orbitali walencyjnych atomu centralnego:

..........................................................................................................................................................
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkol ponadpodstawowych

Uzupelnij zdanie. Zaznacz odpowiedzZ spoérdd A albo B oraz sposrdd 1., 2., albo 3.
Wigzania kowalencyjne w opisanej czgsteczce sg

A. | spolaryzowane, - 1. | moze by¢ donorem pary elektronowe;.
a atom A ) % .
centralny . | moze by¢ akceptorem pary elektronowe;j.

B. | niespolaryzowane,

3. | nie moze tworzy¢ wigzania koordynacyjnego.

W tabeli podano warto$ci temperatur topnienia wybranych substancii.

Nazwa substancji Temperatura topnienia, °C
chlorowodor -114
bromowodor -87

potas 63

sod 98
chlorek sodu 801
tlenek magnezu 2852

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2013.
Uzupelnij zdania. Wybierz i zaznacz po jednym sformulowaniu w kazdym nawiasie.

1. Chlorowod6r i bromowodor sg zbudowane z (jonow / czgsteczek). Na roznicg temperatur
wrzenia chlorowodoru i bromowodoru decydujacy wplyw maja (rdznice elektroujemnosci
pierwiastkow | masy molowe zwigzkow). Temperatura wrzenia jodowodoru jest réwna (-35°C
[/ =101°C [ -136°C).

2. Wigzanie metaliczne w krysztale potasu jest (silniejsze / slabsze) niz w krysztale sodu. Wig-
zanie jonowe w chlorku sodu jest (silniejsze / stabsze) niz w tlenku magnezu. Oddzialywania
migdzy jonami sg tym silniejsze, im wartosci promieni jonowych sg (mniejsze / wigksze) i ta-
dunki jondw sg (wieksze / mniejsze).

Strona 4



Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkol ponadpodstawowych

Informacja do zadan 6.-8.

Gaz A ulega rozkladowi, ktorego produktami sg gazy B i C. Standardowa entalpia reakcji
ma warto$¢ dodatnia.

Na wykresie przedstawiono zmiany stgzen trzech gazowych reagentéw (A, B i C) podczas od-
wracalnej reakcji chemicznej, przebiegajacej w temperaturze 400 K.

0,300

'_5 0,200 R =l

=

=

g

S 0,100 =

3 i reagent B
et
0
0 10 20 30 czas, s

Na podstawie: PW. Atkins, L. Jones, L. Laverman, Chemia ogélna, PWN, Warszawa 2020.

Napisz stechiometryczne réwnanie opisanej reakcji. Uzupelnij zdanie — wybierz i zapisz odpo-
wiednie okreSlenie (ro$nie, maleje, nie zmienia sie).

P DT T AR RO WU SR, SR ORGP, (SN SN AR -ST. SUR OSN Y) L T e

Eaczna liczba moli wszystkich gazéw podczas reakcji rozktadu gazu A: ......covevcevevcccreeecnnen

Laczihn mass wervatkich reasentim DOACTAR To] TERUTIE . uresemsixamensserssonpessusasnsmesssnsasmmorssssasusross
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkof ponadpodstawowych

W reaktorze o stalej pojemnosci 2,00 dm? umieszczono gaz A z dodatkiem jednego z produk-
tow. Uklad doprowadzono do stanu rownowagi w temperaturze 400 K. Stwierdzono, ze w sta-
nie rownowagi w mieszaninie znajduja si¢: 0,30 mola gazu A, 0,10 mola gazu C oraz gaz B.

Na podstawie obliczen istal skiad procentowy (w procentach objetosciowych) wyjsciowej mie-
szaniny gazow.

Obliczenia:

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych informacji. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo
F - jesli jest falszywa.

1 Stgzeniowa stala rownowagi reakcji rozkladu gazu A w temperaturze 500 K Pl F
" | ma nizsza warto$¢ niz stata rownowagi tej reakcji w temperaturze 400 K.

2 Syr’xteza gazu A z sub’st¥at6w BiC jest procesem egzotermicznym, a wydaj- Pl F
noS¢ tego procesu rosnie wraz ze wzrostem ciSnienia w reaktorze.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkdl ponadpodstawowych

Ponizsze wykresy ilustruja zmiany energii wewnetrznej uktadu podczas reakcji chemicznych.
A

Wykres I
100
=2
g
=T1]
3 50
(]
20
0 postep reakcji &
t Wykres 11
100

energia, kJ

0 postep reakgji

Uzupelnij zdania. Wybierz i zaznacz po jednym sformulowaniu w kazdym nawiasie.

Wykres I przedstawia zmiany energii wewn¢trznej reakcji (egzotermicznej | endotermiczney).

Aby zaszla reakcja, nalezy dostarczy¢ energii do ukladu zilustrowanego (wykresem I | wykre-
sem II | wykresami 11 IT).

Uzupelnij zdania. Zapisz symbole (E , E,, E,, E,) odpowiadajace danym wartoSciom energii.

Energia aktywacji procesu zilustrowanego wykresem I, oznaczona symbolem .................., ma
WAL RO TOWIR, sovssssarmssensissinsvaviassmvis

Energia aktywacji procesu zilustrowanego wykresem II, oznaczona symbolem .................. , ma
WATTOSC TOWNG «.eeeeeneceereniecenneesaeneecenaeenes

------------------------------------------

Entalpia reakcji zilustrowanej wykresem I ma wartos$¢ rowng
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkol ponadpodstawowych

Informacja do zadan 10. i 11.
Reakceja tiosiarczanu( V1) sodu z kwasem chlorowodorowym przebiega zgodnie ze schematem:

Na S0, (aq) + HCI (ag) — S (s) + NaCl (aq) + SO, (g) + H,0 (¢

L

Przeprowadzono doswiadczenie, podczas ktorego badano szybkos¢ reakeji tiosiarczanu(VT)
sodu z kwasem chlorowodorowym W tym celu roztwor Na,$S,0, o stgzeniu 0,15 mol - dm™
mieszano z wodg destylowang i roztworem HCI o stezeniu 0 50 mol - dm. Po wykonaniu
pomiarow wyznaczono wartosci szybkoSci reakcji w ]ednostkach umownych. Wyniki obliczen
zebrano w tabeli.

Nr Objetosé roztworu Objgtos¢ Objeto$¢ roztworu Wzgledna
pomiaru Na,$,0,, cm® wody, cm? HCI, em® szybkos¢ reakcji
i 50 0 25 3,66 - 102
D 35 15 24 2,50-10
3. 25 25 25 1,65 - 10-2
4 i [ 35 25 0,81- 102

Uzupetlnij tabele i narysuj wykres, ktory przedstawia zaleznos¢ wzglednej szybkosci reakcji od
stezenia poczatkowego tiosiarczanu sodu.

Nr pomiaru 1. 2 . 4.

Poczatkowe st¢zenie
Na,S,0,, mol - dm™

=

szybkos¢ reakcji w jednostkach umownych

=
CNa,8,05mol - dm™*

e
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkdt ponadpodstawowych

Zrodio: YouTube, https:/link.operon.pl/In (dostep: 27.09.2022).

Na fotografii przedstawiono wyglad zawartosci zlewek podczas prowadzenia pomiarow (1.—4.).
W przypadku wszystkich naczyn czas od momentu rozpoczgeia reakcji do momentu wykona-
nia fotografii byl jednakowy.

Rozstrzygnij, czy strzalka wskazuje wzrost czy spadek poczatkowego stezenia tiosiarczanu
sodu w mieszaninie reakcyjnej. Odpowiedz uzasadnij.

L R S R SRR SV S WG O OSRNG0

B0 0T [ 120 o) (S T L S e S (o DOV e, T o S SO S T . )

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Uzupelnij zdania sformulowaniami wybranymi sposréd podanych.

homogeniczne heterogeniczne bez zapachu o ostrym zapachu
Paderas regkolt Wydzielal BiR PAZ. .ccomsmessimsssesssmmssisonsossianenss . W chwili rozpoczecia reakcji we
wszystkich zlewkach znajdowaly sig mieszaniny .............ccceeeeereererrneiivnnens . Po zakonczeniu re-
akcji we wszystkich zlewkach znajdowaly si¢ mieszaniny ....c......ccoeeemerrirersenerienens :

Napisz w formie jonowej skroconej (zapis elektronowo-jonowy) rownanie procesu utleniania i row-
nanie procesu redukcji, ktore zaszly podczas doswiadczenia. Uzupelnij wspolczynniki stechiome-
tryczne w jonowym réwnaniu reakeji i napisz wzor drobiny, ktéra pelni funkcje utleniacza.

- : o & -
Roéwnanie procesu redukc;ji:

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Rownanie reake;i:

O I O A T e e Tl i s s T e e e e

-

W temperaturze 20°C rozpuszczalno$¢ pentahydratu tiosiarczanu sodu Na,S O,-5H.O jest
rowna 176 gw 100 g wody.

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2013.

Przygotowano roztwor tiosiarczanu(VI) sodu o st¢zeniu 10% masowych w ten sposob, ze od-
powiednig ilo§¢ nasyconego w temperaturze 20°C roztworu Na,S,0, zmieszano z 250 g wody
destylowane;.

Oblicz mase tiosiarczanu sodu, ktéry znajduje sie w przygotowanym roztworze.

Obliczenia: |
L=t Lesaebedla slhmeahniy b onigs g
| |
1 e
- il i [ 5
I | .
— = - ! 1 S ] e =Eee = & -
| | | |
! T T 1 i 57l £
] L 1 = LY ] = !
‘ \
[ SERE N T 7 TH 11 (1 TEAw
! i 1 |
L
L . 1 |
= ,‘,Ji,f A S VN it Aty LT i ,' I = B PP 2
| | ‘ I |
| | | |
i i : ‘
: | , ‘
e L | | | | = | i
| | | | : | |
P ' ] P ‘
|
|
-] JS -
ECIDIONNIBIIEL 1 ensouoususssvoneusasuimnsmiens s aoms s et o £ o s W VSV VRSN Y S kR
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkol ponadpodstawowych

- Przygotowano dwie probowki, do ktorych wprowadzono wode destylowana z dodatkiem al-

koholowego roztworu fenoloftaleiny. Nast¢pnie do kazdego naczynia dodano po 0,10 g odpo-
wiedniej substancji stalej, wybranej sposrod:

NaHSO, Na,CO, CaSO, MgO NH,CI
Otrzymano w ten sposob klarowne roztwory, ktorych wyglad przedstawiono na fotografiach:
S——— s

Sposrod podanych wzoréw substancji wybierz wzory tych substancji, ktore mogly by¢ uiyte
w doSwiadczeniu. Napisz nazwy tych substancji w tabeli.

Probowka I

Probowka 11

Uzupelnij ponizszy schemat tak, aby otrzymaé¢ w formie jonowej skroconej rownanie reakceji,
ktora — zgodnie z teorig Brensteda — decyduje o barwie roztworu w probowce I1.

-
+ = G o

kwas 1 zasada 2 zasada 1

kwas 2
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkdl ponadpodstawowych

Do 90 cm’ roztworu KOH o pH = 10 dodano 10 cm? roztworu MgCl, o stgzeniu 0,01 mol -dm= .

Wykonaj odpowiednie obliczenia i rozstrzygnij, czy podczas opisanego doswiadczenia wytra-
cil si¢ osad. Przyjmij, Zze koficowa obje¢tos¢ mieszaniny jest suma objetoSci roztworéw przed
Zmieszaniem. L

Obliczenia:

Tlenki metali mozna otrzyma¢ migdzy innymi nastgpujacymi metodami:
- termiczny rozkiad soli (metoda I);

- rozklad wodorotlenku (metoda IT);

— utlenianie tlenku metalu na nizszym stopniu utlenienia (metoda III);

— redukcja metalem tlenku innego metalu (metoda IV).

Napisz w formie czasteczkowej réwnania reakcji otrzymywania tlenku glinu:
— metodg I (réwnanie reakcji 1.);
— metodg II (réwnanie reakcji 2.).

Roéwnanie reakeji 1.:

Y

..............................................................................................................................................................
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

- Odpowiedz na pytania. Wpisz do tabeli ,TAK” albo ,NIE” i uzasadnij odpowiedzi.

1. | Czy tlenek magnezu MgO mozna otrzymac¢ metodg I11?

RO NI EE o i b b et e sl s e L

...........................................................................................................................................................

2 Czy tlenek miedzi(IT) mozna otrzymac¢ metoda IV z wykorzystaniem tlen-
| ku wapnia?

[P E R T Sl ot i e e et ks et e = e Dot dettt sl BB i el e

...........................................................................................................................................................

Do trzech probéwek wprowadzono roztwory zawierajz;ée jednakowe liczby oli aso:
HCIO (probdwka I), HCIO, (probéwka II) i HCIO, (probéwka III).

Nastepnie do wszystkich trzech probowek dodano roztwory zawierajace stechiometryczne ilo-
Sci wodorotlenku sodu. We wszystkich probowkach otrzymano klarowne, bezbarwne roztwory.

Napisz numer probowki (I, IT albo III), w ktérej otrzymany roztwor mial najwyzsze pH. Na-
pisz w formie jonowej skréconej rownanie procesu, ktory jest przyczyng okreslonego odczynu
roztworu w tej probéwce.

Humer proBOwWELS 4, v vl it s e

IR PHOCBEID «ammammmissssamimmsspim e T st A e

Roéwnanie Nernsta okresla zalezno$¢ potencjatu pologniwa od stezen jonéw w roztworze.
Dla pélogniwa metalicznego w temperaturze 7' = 298 K rownanie przyjmuje postaé:

E=E°+ wlog[Me"*]
n
gdzie: E° - potencjal standardowy p6logniwa

n — liczba elektronéw wymienianych przez atom metalu
[Me"*] - stgzenie jonéw metalu w pologniwie
Zbudowano ogniwo galwaniczne, ktore zostalo opisane schematem:
Ni|NiSO, (aq)||CuSO, (aq)|Cu
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkdt ponadpodstawowych

Napisz w formie jonowej (zapis elektronowo-jonowy) réwnania procesow elektrodowych, ktére
zachodza w pracujacym ogniwie, ktére zostalo opisane schematem. Nast¢pnie uzupelnij zda-
nia — wybierz i zaznacz po jednym sformulowaniu w kazdym nawiasie.

> 5 * -,
Rodwnanie procesu utleniania:

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Potogniwo niklowe w opisanym ogniwie pelni funkcj¢ (anody / katody). Stgzenie elektrolitu
w pologniwie niklowym podczas pracy ogniwa (rosnie / maleje | nie ulega zmianie). Poten-
cjat pélogniwa miedzianego podczas pracy ogniwa (rosnie / maleje / nie ulega zmianie).

Po pewnym czasie od momentu rozpoczgcia pracy ogniwa w temperaturze T = 298 K wykona-
no pomiar warto$¢ SEM ogniwa. Warto$¢ ta jest rowna 0,599 V, co odpowiada réznicy poten-
cjafow standardowych pofogniw.

Rozstrzygnij, czy uzyskana informacja o wartosci SEM pozwala na stwierdzenie, Ze przed roz-
poczeciem pracy ogniwa stezenia elektrolitow w obu pélogniwach byly rowne 1,00 mol-dm™.
Odpowiedz uzasadnij.

PUOZSLEZYORGOIES s wussninssusosash sipbssensiionns soos st RIS 533 oA e P VBB sk b e aads

T TR ASAIIIETIIE: wercrorsers rerrss rmmemsronmes arramrs s Ass Erasrsaas RS R SRR A s AR M ORT TR eSS oA AR A GR FSEE RERR A Ve i

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Informacja do zadan 18.-20.
Ponizej przedstawiono struktury zwigzkow organicznych.

H3C CH, HO CH, HO OH H.C NH,
Y N . W 4 i
HC—-CH HC—CH HC—CH HC—-CH
Looad VA %= TAE
HC CH, HBC CH, HC CH, HC CH,
zwigzek A zwiazek B zwigzek C zwigzek D

Napisz nazwe systematyczng zwigzku C i wzor sumaryczny zwigzku D.

Nazwa systematyczna zwigzku C: Wz6r sumaryczny zwigzku D:

Strona 14



Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkotl ponadpodstawowych

- Uzupelnij tabele¢. Do podanych wlasciwosci substancji dobierz zwigzki (A, B, C lub D), ktére
spelniaja podane kryteria.

Wiasciwosé substancji Zwiazek
Nie miesza si¢ z wodg i ma najnizsza temperaturg wrzenia sposrod
e 25 o 'y AlB|C€C|D
czterech wymienionych zwigzkow.
W reakcji z kwasem chlorowodorowym tworzy zwiazek o stalym sta-
. e S KIBE | D
nie skupienia w temperaturze pokojowe;.

Fotografie -1V przedstawiaja wyglad probowek, w ktoérych wykonano do$wiadczenia z uzy-
ciem Swiezo straconego wodorotlenku miedzi(II).

%

I II I v

Probki zwigzkow B i D wprowadzono do probowek ze §wiezo stragconym wodorotlenkiem mie-
dzi(II). =

Uzupelnij zdania numerami odpowiednich fotografii.

Po wprowadzeniu zwigzku B do probéwki ze §wiezo straconym wodorotlenkiem miedzi(IT)
uzyskano efekt przedstawiony na fotografii .................

Po wprowadzeniu zwigzku C do probowki ze §wiezo straconym wodorotlenkiem miedzi(IT)
uzyskano efekt przedstawiony na fotografii .................

Ocefi prawdziwo$é ponizszych informacji. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo
F - jesli jest falszywa.

& -

1 Produkt utlenienia zwigzku B reaguje z wodorotlenkiem miedzi(II), Pl F
" | co prowadzi do efektu przedstawionego na fotografii 1.
Istnieje izomer zwigzku B, ktory nie ulega utlenieniu za pomocg tlenku
2, i FPiE
miedzi(II).
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Informacja do zadan 21.-23.
Na schemacie przedstawiono reakcje propanu i jego pochodnych:

H.C-CH,~CH, H,C=CH—CH,

5 Br Br
- o2 | |
1 4 H.C—=CH—-CH,
3
HC—CH —CH St C=CH —CH.

| |
Br OH

Jeden ze zwiazkdw, ktdrych struktury przedstawiono na schemacie, moze wystgpowac w po-
staci izomerow optycznych.

Podaj nazwe systematyczng zwigzku, ktorego czasteczki moga wystepowaé w postaci izomerow
optycznych. Uzasadnij swoj wybér.

INGZWE BYSTCTEMEREENEA .. ..ot dpboipiamianiossiiasesivmiassassirbenaessnivesavelindsiidvonss s igpNRRIINS web oSVE B oV ToSER o1
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkét ponadpodstawowych

Uzupelnij tabel¢. Okresl typ (addycja, eliminacja, substytucja) i mechanizm (rodnikowy, elek-
trofilowy, nukleofilowy) reakcji oznaczonych na schemacie numerami 1., 2. i 3. Uzupelnij tabele.

Typ reakcji Mechanizm reakcji

Reakcja 1.

Reakcja 2.

Reakcja 3.

Napisz w formie czgsteczkowej réwnania reakcji oznaczonych numerami 4. i 5. Uwzglednij
warunki reakcji 4. Zastosuj wzory péistrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych.

Ponizej ano WZOry rozpszalyc wodzie 1qzk6w organicznych.
CH,COONa HCOOH CH,CH,NH, (NH,),CO

Wybierz zwigzki, ktérych wodne roztwory wykazuja odczyn zasadowy, i napisz nazwy orga-
nicznych produktéw reakcji tych zwiazkow z kwasem bromowodorowym.

Substancje, ktérych wodne roztwory maja odczyn zasadowy:

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Jeden z podanych we wprowadzeniu zwigzkow ulega reakcji hydrolizy kwasowej i hydrolizy
zasadowej. Wsrod produktow jednej z tych reakeji jest tlenek wegla(IV).

Napisz w formie czasteczkowej rownania opisanych reakcji. & g

Roéwnanie reakcji hydrolizy w wodnym roztworze kwasu chlorowodorowego:

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

ZawartoS¢ fenolu w roztworze mozna oznaczy¢ metoda bromianometryczng. Do probki za-
wierajgcej zakwaszony roztwor fenolu wprowadza si¢ bromek potasu, a nast¢pnie bromian(V)
potasu. Jony bromianowe(V) utleniajg jony bromkowe zgodnie z rownaniem reakcji:

BrO,+ 5Br + 6H" — 3Br, + 3H,0 (reakcja 1))
Wydzielony brom reaguje z fenolem:
OH OH
Br Br
+ 3H* + 3Br- (reakcja 2.)

+ 3Br,

Br

Nastepnie do badanej prébki dodaje si¢ roztwor jodku potasu, w wyniku czego nadmiar nie-
przereagowanego bromu reaguje z anionami jodkowymi, w skutek czego wydziela si¢ jod:

Br, +2I" — I,+2Br"” (reakcja 3.)

Tloé¢ wydzielonego jodu oznacza si¢ iloSciowo wodnym roztworem tiosiarczanu sodu:
28,05+ 1, —» S,0f +2I (reakcja 4.)
Na podstawie: J. Minczewski, Z. Marczenko, Chemia analityczna, Warszawa 2012,

Badano probke roztworu zawierajgcego fenol. Objgto§é roztworu byta rowna 100 cm®. W re-
akeji 1. otrzymano 0,192 g Br,. Do oznaczenia jodu wydzielonego w reakcji 3. zuzyto 10,0 cm®
roztworu Na,S,0O, o stgzeniu 0,100 mol - dm™.

Oblicz stezenie molowe fenolu w badanym roztworze.

Odpawieds: ) e B e N L G s R SR
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkdl ponadpodstawowych

Fosfatydylocholiny sg zwigzkami pochodzenia naturalnego o duzym znaczeniu biologicznym.
Sq zaliczane do fosfolipidow, w ktorych reszta fosforanowa zestryfikowana jest cholina.
Ogo6lng strukture lecytyny przedstawia wzor:

0 b
I
0 o

R S
e
ST _CH,CTL, \~CHs

Bl TN,

0_

a

Jako -R, i -R, oznaczono najczgSciej wystepujace fancuchy weglowodorowe, niezawierajace
cyklicznych fragmentow:

_R: _Rz
_C15H3| _Cans
"'Cans "C17H31
"CnHas "'CnHzg

Na podstawie: E. Siepka, £. Bobak, W. Gladkowski, Charakterystyka aktywnosci biologicznej fosfolipidow zoitka,
~Zywnos¢. Nauka. Technologia. Jakos§¢”, 2015, ar 2(99).

Okresl stopnie utlenienia i typ hybrydyzacji orbitali walencyjnych atoméw wegla, oznaczonych
literami a i b. Uzupelnij tabele.

Stopien utlenienia Hybrydyzacja orbitali walencyjnych

Atom wegla a

Atom wegla b

Ocen prawdziwoS¢ ponizszych informacji. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo
F — jesli jest falszywa.

1 Fostatydylocholiny sg estrami gliceryny, kwasu ortofosforowego(V) i kwa- p F
" | sow tluszczowych. o o

2 Wszystkie fosfatydylocholiny o opisanych strukturach odbarwiajg wodeg P | F
" | bromowg.
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Probna Matura z OPERONEM dla szkdl ponadpodstawowych

Rozstrzygnij, czy fosfatydylocholiny sa zwigzkami powierzchniowo czynnymi. Odpowiedz uza-
sadnij. W uzasadnieniu odnie$ si¢ do obecnosci (lub braku) odpowiednich elementow struk-
tury.

0Ty o R SR SR SRR SRS 5 S S B S S

0 1oL £ e NI SR ¥ I e

Jedna z metod otrzymywania aminokwasow jest reakcja chloro- lub bromokwaséw z nadmia-

rem stgzonego wodnego roztworu amoniaku. Przebieg tego procesu przedstawiono na sche-
macie:

nadmiar NH
R—CllH— COOH 3 (a9) R—ClH— COO
Br NH!

3

Na podstawie: R.T. Morrison, R.N. Boyd, Chemia organiczna, Warszawa 1998.

Napisz w formie czasteczkowej rownanie opisanej reakcji otrzymywania leucyny, jezeli sub-
straty reaguja w stosunku molowym 1 : 2. Zastosuj wzory pélstrukturalne (grupowe) zwiaz-
kéw organicznych.

Probkg tripeptydu o wzorze Gly-Ser-Tyr wprowadzono do wodnego roztworu chlorku zela-
za(I1I). Zaobserwowano, ze roztwor zmienit barwg na fioletowa. Nastepnie tripeptyd poddano
czgsciowej hydrolizie, w wyniku ktérej otrzymano dipeptyd i aminokwas. Produkty oddzielo-
no, a nastgpnie poddano prébie z roztworem FeCl,. Zaobserwowano zmiang barwy w roztwo-
rze dipeptydu.

Uzupelnij schemat hydrolizy tripeptydu. Zastosuj trzyliterowe kody aminokwasaw.

Gly-Ser-yr  + woda — +

(tripeptyd) (dipeptyd) (aminokwas)
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Struktura monosacharydu jest nastgpujaca:

H,C—OH
c—o
HO—C_H
H—C—OH
H—C—OH
Hﬁ—OH

Uzupelnij zdania. Wybierz i zaznacz po jednym sformulowaniu w kazdym nawiasie.

Monosacharyd o przedstawionej strukturze jest (aldoheksozq | ketoheksozq).

Po dodaniu tego monosacharydu do zawiesiny wodorotlenku miedzi(II) w Srodowisku zasa-
dowym i ogrzaniu powstaje (czarny / ceglastoczerwony) osad. Wynik doswiadczenia Swiadczy
o0 tym, ze cukier (wykazuje wilasciwosci redukujgce | nie wykazuje wiasciwosci redukujgcych).

Sposrod poniiszych wzoréw taflowych Hawortha wybierz i zaznacz ten, ktéry przedstawia
anomer « opisanego monosacharydu.
A

HO OH HO
0 0 i
H HO H HO
H OH o OH
OH H OH H
C. D.
OH H
H OH H o O oH
H H =)
H OH H H
H OH H H
P -
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